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Miljøtjenestens Nyhedsbrev 
 
Tilmelding og afmelding til nyhedsbrevet skal ske til malene.enderberg@buf.kk.dk. 
Husk at skrive ”Miljøtjenestens Nyhedsbrev” i emnelinien. 
 
Dette nummer beskriver de mange spændende arrangementer, som vi tilbyder i løbet af oktober-
november. 
 
Aktivitetskalender september/ oktober/ november 
 

 

24.- 28 sept. Naturvidenskabsfestival på Energi- & Vandværkstedet og Kalvebod Naturskole 
12. okt. Kulturnat 2007. Øresundsmiljøskolen 
21. november. Festsalen, Københavns Rådhus. Diplomoverrækkelse mm. til institutioner og skoler for 
deres arbejde med Miljøledelse. 

 

 

Flot pris til Lis Vallentin, Naturværkstedet Kløvermarken 
 

 

En række interessegrupper og tilfredse brugere af Naturværkstedet Kløvermarken har i år slået sig 
sammen og indstillet Lis Vallentin, Miljøtjenesten, Afdelingen til en Amagerpris.  
 
Nordea Danmark-Fonden uddeler en gang om året en række priser til en eller flere virksomheder, 
foreninger eller personer, der har gjort sig positivt bemærket ved at have medvirket til fremme af 
miljøet i lokalområdet, har været aktiv i forbindelse med områdets forskønnelse eller har sat initiativer i 
gang til fremme udviklingen på Amager.  
 
“Kåringen af Årets Ama’rkaner er en begivenheder, som vi altid ser frem til. Her er chancen for at give 
et stort skulderklap til en eller flere personer, som har gjort en indsats for det gode miljø på øen,” 
fortæller filialdirektør i Nordea Peter Haxgart. 
 
Onsdag den 10. oktober kl. 15:00 var Lis Vallentin sammen med to andre amarkanere sat i stævne i 
Herrings Gård på Christianshavn for at modtage en påskønnelsespris fra Nordea Danmark-Fonden. Lis 
modtog prisen på baggrund af sit daglige virke og unikke engagement som leder af Naturværkstedet 
Kløvermarken. 
 
Med sin beliggenhed ved Christianshavns ydre voldgrav er Naturværkstedet Kløvermarken en lille 
naturperle i storbyen. Naturværkstedets fokus er på natur- og miljøformidling gennem leg og 
sanseoplevelser. Naturværkstedet består af en 5.000 m2 stort naturområde og et økologisk 
demonstrationshus og drives og udvikles i et samarbejde mellem Københavns Miljø og Energikontor og 
Miljøtjenesten i København.  
 
Naturværkstedet Kløvermarken er et åbent besøgssted, som daginstitutioner, skoler og familier kan 
besøge hele året, hvis man blot ringer i forvejen. Der er blandt andet mulighed for at beskæftige sig 
med livet i søen, insekter og snegle, lave bål og mad over det, finde urter og bruge dem i te eller 
madlavning.  
I løbet af året byder Naturværkstedet på specifikke forløb målrettet bestemte grupper eller omhandlende 
specielle temaer. Det er forløb, man skal tilmelde sig og som foregår i en begrænset periode. 
Mere end 10.000 besøger stedet årligt. 
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Ny håndbog til daginstitutioner i Grøn Vision – Grøn Institution 
 
Grøn vision – Grøn institution konceptet er beskrevet i en flot illustreret håndbog, der netop er 
udkommet. Håndbogen henvender sig først og fremmest til deltagerne i projektet. Udover en beskrivelse 
af konceptets indhold kan deltagerne hente inspiration og ideer til arbejdet. De kan også læse om den 
teoretiske og politiske baggrund for at sætte fokus på børn, natur og miljø.  Håndbogen kan downloades 
på Miljøtjenestens hjemmeside: www.groeninstitution.kk.dk 
 
Hvad er Grøn vision – Grøn institution?  
Grøn vision – Grøn institution er et tilbud til alle daginstitutioner, der har lyst til at sætte fokus på natur 
og miljø i det pædagogiske arbejde. Tilbuddet er rettet mod det pædagogiske personale, som får 
mulighed for at udvide deres kompetencer i det pædagogiske arbejde med natur og miljø. Personalet 
tilbydes en række kurser, hvor udgangspunktet er at anvende naturen som læringsrum. Grøn vision – 
Grøn institution er også et hjælperedskab til arbejdet med miljøledelse i institutionens hverdag.  
Derudover danner deltagerne netværk med ansatte fra naboinstitutioner, hvilket har vist sig at være 
meget frugtbart.  
60 daginstitutioner fra Nørrebro, Vanløse, Brønshøj-Husum og Amager Distrikter arbejder nu med Grøn 
vision – Grøn institution. De øvrige distrikter får tilbuddet i takt med at miljøledelse indføres i 
distrikterne. 

 
Tag med Miljøtjenesten på studietur 
 
Her er en ide til den næste personaletur: Kom og besøg et eller flere af Miljøtjenestens 
aktivitetetssteder. Det gjorde CRS, Bygninger fredag den 5. oktober, hvor de besøgte Energi- & 
Vandværkstedet. Her oplevede de energiens skabelsesberetning, forsynede et hus med energi og 
udfordrede sig selv i at kravle ned i det underjordiske kloaksystem.  Også flere af de pædagogiske 
konsulenter har været på rundtur, hvor de på Energi- & Vandværkstedet og Øresundsmiljøskolen så de 
mange muligheder børn fra daginstitutioner har, når det gælder leg og oplevelser med vand. Turen 
sluttede på Økobase Kongelunden, hvor børn fra en udflytterinstitution boltrede sig med rollespil.  

 
Kulturnatten ’07 
 
Ligesom tidligere år holdt Øresundsmiljøskolen åben fredag aften inden efterårsferien i forbindelse med 
Kulturnat ’07.  
Aftenen var en stor succes, og omkring 200 store og små københavnere benyttede sig af tilbuddet og 
lagde vejen forbi den gamle bastion på Refshalevej. På Øresundsmiljøskolen var der en lang række 
aktiviteter, de besøgende kunne deltage i og i modsætning til andre steder i byen, var der ingen ventetid 
på at komme til. Der var adskillige gengangere fra tidligere år blandt de besøgende, hvoraf nogle kom 
langvejs fra. Flere af dem fortalte, at de syntes at Øresundsmiljøskolens tilbud under Kulturnatten var 
det bedste i byen og de havde set frem til igen at iføre sig waders, så de kunne komme ud i vandet for 
at opleve Københavns kanaler by night. 
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Dansk Naturvidenskabsfestival i uge 39  
 
Energi- & Vandværkstedet 
14 københavnske skoleklasser tog den 24. september med på en kold rejse til Aktis! Aktis lå denne dag 
på Energi- & Vandværkstedet, der i anledningen af Dansk Naturvidenskabsfestival var forvandlet til et 
koldt sted med ishav og isbjerge.   
 
De begejstrede elever styrede deres isbjerge gennem ishavet, observerede iskrystaller i mikroskoper, 
beregnede hvorfor isbjerge flyder og besøgte fordampningsværkstedet. Der var også mulighed for at 
følge med i isskulptørens arbejde, da han forvandlede en kedelig isblok til en smuk dråbe vand med 
Energi- & Vandværkstedets logo på. Dråben så så indbydende ud, at flere elever måtte slikke på den 
store isblok. Arrangementet var beskrevet i en flot artikel i Nyhedsavisen dagen efter.  
 
Kalvebod Naturskole 
Også Vestamager stod i Naturvidenskabens tegn. Kalvebod Naturskole inviterede i samarbejde med 
Skov- og Naturstyrelsen og Tårnby Naturskole til Naturvidenskabsfestival på Kalvebod Fælled. Her var 
der mulighed for at deltage i indsamling og undersøgelse af en stor gruppe af hvirvelløse dyr, som er 
vigtige i vores økosystem. Eleverne stiftede bekendtskab med ådselædere i gang med at fortære en død 
hjort, undersøgte biernes fantastiske verden eller blev fortrolige med fangst og klassifikation af 
forskelligt småkravl. Omkring 350 elever fra 7-10. klasse deltog i løbet af ugen. 

 
Suhrs husholdsningsskole  
 
Næsten 50 elever fra Suhrs husholdningsskole besøgte Energi- & Vandværkstedet den 2. oktober. 
Eleverne prøvede kræfter med at forsyne et hus med energi, fik indblik i vores vandforsyning, kravlede 
gennem et kæmpetoilet for at besøge det underjordiske kloaksystem og fik en række konkrete metoder 
til at spare på både energi og vand i hverdagen.   
 
Internationalt besøg 
 
Energi- & Vandværkstedet og Kalvebod Naturskole har haft internationalt besøg. En engelsk delegation 
bestående af lærere og skoleledere var på studieophold i Danmark for at få inspiration fra det danske 
skolesystem og få nogle ideer til at udvikle en naturskole. Delegationen besøgte først Energi- & 
Vandværkstedet, hvor de først hørte om de pædagogiske principper bag stedet og derefter så eleverne i 
fuld gang med stedets aktiviteter indenfor energi og vand.  
 
Herefter var delegationen på besøg på Kalvebod Naturskole, hvor de efter en introduktion til 
Naturskolestrukturen var ude at afprøve mange af de aktiviteter, som eleverne til daglig bliver udsat for 
bl.a. arbejde med naturfarver, vanddyr, rollespil og døde hjorte.   
 
 
Venlig hilsen 
 
Miljøtjenesten 
 


